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Ö s s z e f o g l a ló  kö z l e m é n y

Új perspektíva a fogászatban: 
telefogászat a XXI. században
GULYÁS Judit, KIS-GYÖRGY Rita

ÖSSZEFOGLALÁS  
A modern kor technikai fejlődése az egészség- és orvostudományokban is rohamosan terjed. 
A telemedicinális ellátások megkezdődtek és a globális digitalizáció az egészségügy minden szeg-
mensében új távlatokat nyit meg. A telefogászat évtizedek óta fejlődik, releváns eszköztárral léphet 
fel a preventív és kuratív ellátásokban, a páciensek monitorozásában és a szakemberek közötti in-
terakciókban. Szerepe elhanyagolhatatlan a fogászati népbetegségek megelőzése és hatékonyabb 
kezelése szempontjából. Számos előnyös tulajdonsága mellett azonban vannak korlátai, amelyek 
kihívás elé állítják mind a szakembereket, mind pedig az ellátórendszert felkereső pácienseket.  
Kulcsszavak: fogászat, telefogászat, telemedicina, telekommunikáció 

A New Perspective in Dentistry: Teledentistry in the 21st Century
Judit GULYAS, Rita KIS-GYÖRGY   
SUMMARY
Technical progress in the modern age is rapidly expanding in the fields of health and medicine. 
Telemedicine is taking off, and global digitalisation is opening up new horizons in all segments 
of healthcare. Telemedicine has been evolving for decades and can provide a relevant toolkit for 
preventive and curative care, patient monitoring, and interactions between professionals. Its role 
is essential for the prevention and better management of common dental diseases. However, in 
addition to its many advantages, it also has limitations that challenge both professionals and 
patients visiting the care system.
Keywords: dentistry, telemedicine, telemedicine, telecommunications 
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Bevezetés
A Covid-19-pandémia globálisan új változásokat 
hozott, érintve az egészségügyet is. Felgyorsította a 
digitális eljárások napi rutinba történő beiktatását, 
amely már a járványhelyzet előtt is nagy fejlődést 
mutatott. A telemedicina vagy távorvoslás széles 
palettán mozog a telefonos konzultációtól egészen 
a távsebészeti megoldásokig. Aktív szerepet vállal a 
primer és szekunder prevencióban, továbbá segíthet 
a szakemberek munkaterhelésének redukálásában és 
ezzel kapcsolatban akár a burn-out szindróma meg-
előzésében (Győrffy et al., 2020). 

A telefogászat vagy teledentistry egy olyan spe-
ciális formája a fogászati ellátásnak, amely teret ad 
a földrajzi korlátok áthidalására, növelheti a fogá-

szati ellátáshoz való hozzáférést, javíthatja a keze-
lések eredményességét, kimenetelét (Chatterjee et 
al., 2024). Eszközpalettája széles és számos előnyt, 
azonban kihívásokat is rejt mind a szakemberek, 
mind a páciensek számára. 

Telemedicina definíciója, 
meghatározása, gyakorlata a napi 
rutinban
A telemedicina megvalósulása történhet szinkrón és 
aszinkron módon, egészségügyi dokumentációk tá-
rolásával és továbbításával, okoseszközök vagy szen-
zorok alkalmazásával és monitorozásával, telefonos, 
e-mailes konzultációval vagy az internet adta platfor-

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.
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mok használatával. Ha a digitális orvoslás által meg-
követelt feltételek (lefedettség, sávszélesség, tárgyi, 
készségbeli, ismeretbeli kondíciók) adottak, akkor a 
gondozó és gondozott közötti interakció hasonlít a 
személyes alkalmakhoz. A telemedicina jelentősége, 
hogy pozitívan hathat a páciensek biztonságérzeté-
re, növelheti az adherenciát és egészségtudatosságot, 
továbbá jelentősen képes redukálni a kezelésekkel, 
vizsgálatokkal kapcsolatos időt és költségeket. Áthi-
dalhatja a földrajzi távolságokat, mind az ellátóteam, 
mind a páciens tekintetében. Releváns metódusok 
lehetnek a tájékoztatásra hivatott eszközök (inter-
net, social media), chatbotok, applikációk, automa-
tizált kommunikációs lehetőségek, a már említett 
okoseszközök és szenzorok alkalmazásasa, illetve az 
online konzultáció. A pandémia során Magyarország 
rendelet – 157/2020. (IV. 29.) – szintjén szabályozta, 
hogy mit tekinthetünk telemedicinaként. Idetarto-
zik minden olyan tevékenység, amely a páciens tá-
vollétében az állapot/betegség felmérését, kockáza-
ti tényezők azonosítását, betegségek meghatározá-
sát, további vizsgálóeljárások elrendelését, kezelések 
kezdeményezését és elindítását, az ezekkel kapcso-
latos eredményesség megállapítását és a páciens, va-
lamint állapotának monitorozását és a diagnózisal-
kotást szolgálja infokommunikációs eszközökkel, 
metódusokkal. A rendelet kitért a finanszírozásra is 
(Győrffy et al., 2020).

Telefogászat
A telefogászat kialakulását globálisan akcelerálta a 
feltörekvő digitalizáció, majd ezt a folyamatot kata-
lizálta a pandémia.  

A telefogászat tág fogalom, amely számos meg-
közelítés és a virtuális technológia széles körű fel-
használását jelenti a hatékonyabb fogászati ellátás 
érdekében. Lehetővé teszi, hogy a páciensek gyorsan, 
könnyedén kapcsolatba léphessenek fogászati szak-
emberekkel az aktuális fogászati panaszaik megoldá-
sa vagy az esedékes szűrővizsgálat elvégzése céljából, 
de a preventív tevékenységek tekintetében is nagy 
előnyt jelent alkalmazása (Fernandez et al., 2021). 
Ezen innovatív módszerek hatékonyabbá, eredmé-
nyesebbé teszik az ellátást és segítségükkel többek 
számára elérhetővé, hozzáférhetővé válnak a külön-
böző fogászati szolgáltatások. A távközlés képes vi-
lágszerte összekapcsolni a pácienseket, fogorvosokat 
és szakorvosokat. Magában foglalja az elektronikus 
információs, képalkotó és kommunikációs technoló-
giákat, beleértve az audio-, video- és adatkommuni-
kációt, azok tárolását, továbbítását a fogászati ellátás, 
a diagnózis felállítása, a konzultációk megvalósítása, 
valamint az ezzel kapcsolatos információk átadása és 
a betegek edukációja céljából (FDI, 2021). 

A szinkrón távgyógyászat vagy élő távoli interak-
ció keretein belül lehetőség van valós idejű konzul-
tációkra audiális vagy audiovizuális kommunikáció 
révén. Az aszinkron távgyógyászatban egészségügyi 
feljegyzések, jelentések és dokumentumok (fotó, vi-
deó, röntgen) továbbítása történik elektronikus esz-
közök segítségével. A távmonitorozás a betegek 
megfigyelését, állapotuk nyomon követését biztosít-
ja távkommunikációs módszerekkel, ez különösen 
hasznos lehet idősek, krónikus betegségben szenve-
dők esetében, valamint a rehabilitáció alatt álló egyé-
nek gondozásában (Lampe et al., 2023).

  
Gyakorlati alkalmazás
A telefogászat lehetővé teszi a páciensek számára a 
konzultációk és rutin-kontrollvizsgálatok gyors és 
egyszerű, kényelmes lebonyolítását. Különösen al-
kalmas elszigetelt településeken élők, perifériára 
szorult közösségek, valamint háború vagy természe-
ti katasztrófa sújtotta területek ellátása kapcsán. Se-
gítségével az online konzultáció során nyomon lehet 
követni a különböző szájüregi kórképek alakulását, 
valamint lehetőség nyílik az elváltozások korai stádi-
umban történő kiszűrésére, majd a megfelelő szakel-
látó intézménybe való célirányos beutalás révén javul 
a szükséges terápiához, beavatkozáshoz való időbe-
ni hozzáférés, ezáltal pedig kedvezőbb prognózis-
sal és kevesebb szövődménnyel kell szembenéznie 
mind az egyénnek, mind pedig az ellátórendszernek. 
A teleterápiában a gyógyszerfelírás is megjelenik a 
szükséges egészségügyi adatok megszerzése után.  
A betegedukációban és a preventív szemlélet erősí-
tésében számos lehetőséget kínál a telefogászat, ok-
tatóanyagok széles tárháza, de akár személyre sza-
bott üzenetek és emlékeztetők is segítik a betegeket.  
A szakemberek közötti kommunikációt is megköny-
nyíti és javítja, rugalmasabban és egyszerűbben lebo-
nyolíthatók a betegekkel kapcsolatos konzultációk. 
A szakemberek fejlődését is szolgálja, hiszen számos 
akkreditált és nem akkreditált továbbképzés, online 
tanfolyam, videókonferencia, alkalmazások és webes 
felületek támogatják a naprakész tudás elsajátítását 
és gyakorlását. Ilyen formában a szakemberek a tá-
volság, utazás és egyéb nehézséget okozó tényezők 
kiküszöbölésével tudnak tanulni akár a világ másik 
pontján tevékenykedő kollégáktól is (FDI, 2021). 

Pithpornchaiyakul és munkatársai (2022) vizsgá-
latában azt olvashatjuk, hogy az elmúlt évtizedek-
ben egyre nagyobb teret kapnak a chatbotok a sze-
mélyközpontú egészségügy fejlesztésében, kiemelve 
itt az egészségnevelést és a tanácsadást. A chatbotok 
olyan programok, amelyek utánozni képesek az em-
beri párbeszédeket felhasználva szöveges vagy hang-
üzeneteket, meghatározott algoritmusokkal, nyelv-

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.
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felismeréssel és automatizált válaszokkal. Jelenleg az 
egészségügyben egyre elterjedtebbek, viszont a fogá-
szatban még nagyon ritkának számítanak. Manap-
ság már vannak olyan chatbotok is, amelyek a mes-
terséges intelligenciával dolgoznak. A fogászatban 
ezen lehetőség kihasználása leginkább a magatar-
tás-változások előidézésében lehet hasznos és rele-
váns (Pithpornchaiyakul et al., 2022). Batra és mun-
katársai kutatása (2022) is rávilágít arra, hogy az el-
következendő években a telefogászat okosabbá tehe-
tő a mesterséges intelligencia (artificial intelligence 
– AI) integrálásával. Ez egy olyan tudományterü-
letet feltételez, amely intelligens eszközökkel és 
rendszerekkel, algoritmusok segítségével szimulálja 
az emberi intelligenciát és segítheti a fogászat kli-
nikai és tudományos működését. A telefogászat al-
kalmazásához olyan platformok ajánlottak, mint a 
Skype, Zoom, Google Meet, Facebook Messenger, 
Facetime, WhatsApp, AI-kapcsolt megoldásokként 
pedig a Dentulu, Rhinogram, Toothpic. A mester-
séges intelligencia megoldás lehet a monitorozásban, 
diagnosztikában és triázsfeladatokban. A táv-szűrő-
vizsgálatok képesek a kezeléseket kuratív szemlélet-
ből preventívvé alakítani. A népbetegségnek számító 
fogszuvasodás a demineralizáció, vagyis az ásványi 
anyagok kioldódásának első jelének felismerésével 
megelőzhető. A fej-nyak régiót érintő malignus el-
változások mortalitása és morbiditása is csökkenthe-
tő a szűrések ezen módszerével a korai diagnosztizá-
lásnak köszönhetően. A mesterséges intelligenciával 
történő adatbázis-elemzés, a rizikótényezők monito-
rozásával kiszűrheti a magas kockázattal rendelke-
ző pácienscsoportokat. Ehhez releváns lehet egyes 
intraorális képanyagok elemzése. Szakemberek által 
okostelefonokkal végzett, autofluoreszcenciával dol-
gozó, fénykibocsátáson alapuló metódusok segíthet-
nek az orális daganatos megbetegedések felismeré-
sében és nyomon követésében, lehetővé téve ezzel 
az azonnali kezelés elrendelését. Radiológiai leletek 
áttekintése, elemzése is megvalósulhat intelligenciá-
val dolgozó applikációk és szoftverek használatával, 
ezek felvethetik a kóros diagnózis gyanúját érintve a 
parodontalis (fogágyat érintő), cariologiai (fogszuva-
sodással kapcsolatos), orthodontiai (fogszabályozást 
indikáló) eltéréseket. Egyes szoftverek az elváltozá-
sok méretét is mérni képesek, és ezáltal javasolnak 
egy elsődleges kezelési tervet. Egyéb adatokból, le-
letekből képesek felismerni tömött fogakat, ínygyul-
ladást, koronázott fogakat, fogágybetegséget és im-
plantátumokat. Földrajzilag távolabbi szakemberek 
elemezhetik biopsziák eredményeit nagy felbontású 
képek birtokában. Továbbá lehetőség van visszajel-
zések adására is mind a szakemberek, mind a pácien-
sek részéről. A mesterséges intelligencia integrálása 
nem helyettesíti teljes mértékben a face-to-face al-

kalmakat, de kiegészítő metódusként nagyban meg-
könnyítheti a fogászati mindennapokat (Batra et al., 
2022). 

A szájüregi elváltozások azonosításában, diagnó-
zisában jelentős segítséget nyújt a telefogászat. Az 
orális medicinában is hatékonynak bizonyul az al-
kalmazása, gyanús szájüregi elváltozásokról készí-
tett képek eljuttatása szakorvosoknak a különböző 
telekommunikációs technikák alkalmazásával segíti 
a diagnózis felállítását, valamint a megfelelő terápia 
kiválasztását. A helyszíni személyzet e-mailben vagy 
WhatsAppon keresztül is elküldheti a fényképeket, 
kiegészítő képalkotó vizsgálatok felvételeit a kom-
petens szakembereknek. A telemonitorozás keretein 
belül a kezelőorvosnak lehetősége nyílik követni a be-
teg állapotát és a kezelés további menetét. Írország-
ban például korábban komoly problémát okozott a 
szájsebészetre utalt betegek hosszú várólistája. 2005-
ben azonban, amikor bevezették a telefogászatot, je-
lentősen javult a helyzet, a triázs segítségével jobban 
szervezhetővé vált az ellátás és az esetek sürgőssé-
gi sorrendje is eredményesebbé tette a szakrendelés 
működését. A preoperatív és posztoperatív konzul-
tációk távfogászat keretein belül történő megvalósí-
tása egyszerűbb szervezést eredményez és szorosabb 
kontrollt tesz lehetővé (Tella et al., 2019). Lehetővé 
válik a kezelőorvosok számára a beteggel kapcsola-
tos dokumentációk elérése a kórtörténetre, családi 
anamnézisre, gyógyszerelésre vonatkozóan, valamint 
a különböző digitális radiológiai felvételek, mint 
például cone-beam CT, panorámafelvétel, MRI 
vagy intraorális felvételek, továbbá okostelefonnal, 
intraorális kamerával készített képek tárolása és to-
vábbítása is. Ezen technológiák alkalmazása külö-
nösen hasznos lehet szájüregi daganatos betegségek, 
TMI (állkapocsízületi, temporomandibularis ízü-
leti) diszfunkciók vagy szájnyálkahártya-elváltozá-
sok kiszűrése, kezelése és nyomon követése céljából.  
A protetika (fogpótlástan) területén is nagy előnyt 
jelent alkalmazása, hiszen a fogtechnikusokkal való 
kapcsolattartást jelentősen megkönnyítik a különbö-
ző telekommunikációs eszközök. A technikai mun-
kát támogatják a páciens arcáról, fogairól készített 
jó minőségű felvételek, így még természetesebb, a 
beteg adottságaihoz és elvárásaihoz alkalmazkodó 
fogpótlás készülhet (Arora et al., 2019). Lehetőség 
adódhat a digitális mosolytervezésre is (Marczi et 
al., 2023). A fotók segítségével könnyebben meg-
határozható a megfelelő árnyalatú, méretű, formá-
jú protézis. A kézi modellezés helyett napjainkban 
egyre inkább a CAD-CAM rendszerek használata 
terjedt el korona, inlay, onlay elkészítése során. A di-
gitális lenyomatvétel speciális szkennerrel történik, 
amely még precízebb munka létrejöttét eredménye-
zi. A pótlás átadása utáni instrukciók közvetítésére 
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is alkalmas, akár a megfelelő szájhigiénés eszközök, 
technikák alkalmazására, akár táplálkozási tanácsok 
átadására vonatkozóan, de a későbbi kontrollokat is 
egyszerűsítheti. 

A telefogászat a gyermekfogászatban is megha-
tározó lehet, legfontosabb célja a rendszeres szű-
rések megvalósulásának támogatása, a caries korai 
azonosítása, akár fényképek, intraorális kamera vagy 
videóhívás keretein belül. A gyermekek korán elsa-
játítják a technológia magabiztos használatát, ezál-
tal jobban megcélozhatók ilyen formában az eduká-
ció és szájhigiénés egészségnevelés, egészségfejlesz-
tés érdekében. Alkalmazhatunk esetükben interak-
tív anyagokat, videóleckéket, de akár emlékeztető-
ket is. A gyermekek és szüleik edukációjára széles 
körű lehetőséget biztosít a telefogászat (Kanani et 
al., 2024; Arora et al., 2019), továbbá a gyermekek 
fogászathoz szoktatásában áttörő lehetőségeket kí-
nál. A számos, már jól bevált applikáción (Oral-B, 
Philips, BrushDj) túl, egyre nagyobb teret kap a ki-
terjesztett (augmented reality – AR), valamint a vir-
tuális (virtual reality – VR) valóság kezelésekhez 
kapcsolása. A VR-szemüvegek alkalmazása csök-
kentheti az individuum félelem- és fájdalomérzetét, 
diszkomfortját, jobb együttműködést kölcsönözhet a 
kezelés során (Marczi et al., 2023). 

A konzerváló fogászatban és endodontiában is 
van létjogosultsága, lehetővé teszi a távoli diagnó-
zis felállítását, kezeléstervezést és konzultációt. A 
fotók, videók és röntgenfelvételek alapján a fogor-
vosok időben tudnak útmutatást biztosítani a bete-
gek számára. Nagy előnyt jelent az általános fogor-
vosok munkájában, hogy a telefogászat segítségé-
vel az endodontus kollégákkal való együttműködés 
eredményesebbé teszi a kezelést a szakmai tanács-
adáson keresztül. A parodontalisan érintett betegek 
nyomon követését is szolgálja, hozzájárul a megfele-
lő egészségtudatosság és egészségműveltség formá-
lásához, javítja a szájhigiénés szokásokat, fenntartja 
a beteg motivációját, valamint felhívja a figyelmet a 
szájüregi egészség és általános egészség jelentős kap-
csolatára. Nem utolsósorban a fogágybetegek szoros 
kontrollját oly módon is támogatja, hogy csökkent-
hető általa a személyes találkozók száma. A modern 
fogszabályzásban is elengedhetetlen a telefogászat 
technikáinak alkalmazása, hiszen ez is időben egy 
elhúzódó folyamat (Agarahari et al., 2023; Chhabra 
et al., 2011). 

El Tantawi és munkatársai (2023) 19 ország 
telefogászati vonatkozásait vizsgálták. Az Európai 
Bizottság kidolgozott egy olyan keretrendszert a 
telefogászatot illetően, amellyel elősegítik az egész-
ségügyi adatfelhasználást, kutatásokat és innováci-
ókat, továbbá a támogató infrastruktúrát a tagálla-
mok számára. Az európai vonatkozásban azt láthat-

juk, hogy Bosznia-Hercegovinában jelenleg nincs 
nemzeti telefogászati rendszer. Az elektronikus 
egészségügyi nyilvántartási rendszert és e-recept-
felírást viszont használják egyes szolgáltatók. Finn-
országban a telekommunikáció részeként alkal-
mazzák a specialistákkal folytatott kommunikációt, 
videókonferenciákat, meetingeket, szakemberek ok-
tatását, továbbképzését, a kezelési igények felméré-
sét, egészségfejlesztést, fogszabályozó kontrollokat 
és a preventív fogászati ellátásokat. A finn fogorvo-
sok előszeretettel alkalmaznak applikációkat a páci-
ensekkel folytatott kommunikáció platformjaként. 
Franciaország esetében jogilag engedélyezett, hogy 
a fogászati szakemberek alkalmazzák a telefogászati 
metódusok széles palettáját. 2014-ben létrehozták 
az e-DENT programot, amelyben lehetőség van az 
aszinkron konzultációra a fogyatékkal élő, idős vagy 
börtönben fogva tartott páciensek számára. Az orális 
státusz felvétele leggyakrabban intraorális kamerák 
segítségével történik meg, és az így szerzett adato-
kat és adatbázist könnyen képesek továbbítani egy 
távoli szakember számára. A Montpellier Egyetemi 
Kórházban a program elindítása óta több mint 1000 
ilyen eljárást regisztráltak már. Olaszország esetében 
nincs jogi szabályozása a telefogászatnak, de nem-
zeti szinten működnek telemedicinális programok. 
A telefogászat viszont elősegítette a fogászati sür-
gősségi esetek távmenedzsmentjét a pandémia alatt. 
Ebben az országban is a nagyobb szerep a fogsza-
bályozási kezelések kapcsán jelentkezett. Érdekes-
ség, hogy Kínában a telefogászat részeként végeztek 
a pandémia alatt távimplantálást az 5G segítségével, 
az operációt robotokkal végezték. A szakirodalom-
ban a szerzők a telefogászat második generációja-
ként definiálták a robotok involválását (El Tantawi 
et al., 2023). Indiában a telefogászat hatásait vizs-
gálták egy 242 fős mintával dolgozó kutatásban.  
A vizsgálatban két csoporttal dolgoztak, egy cso-
porttal, akik a telefogászati lehetőségek adta fogá-
szati ellátást vették igénybe és egy másikkal, ahol a 
hagyományos, egyidejű személyes jelenléttel zajló 
ellátás dominált. A telefogászatos csoport résztve-
vői arról számoltak be, hogy kissé pontatlanabb el-
látásban volt részük, ami a patológiás elváltozások 
felismerését, és a kezeléstervezési javaslatok megal-
kotását illette. Összehasonlítva a két csoport ellátás-
sal kapcsolatos elégedettségét, a telefogászatos cso-
port esetében szignifikánsan alacsonyabb értékeket 
regisztráltak. Követéses metódussal (három, hat és 
12 hónap múlva) vizsgálták a két csoport esetében 
a fogazati állapot változását. A személyes csoport 
esetében az egyéves kontrollnál szignifikánsan ma-
gasabb fejlődés volt felismerhető az adott státusszal 
kapcsolatban. Következtetésként megállapították, 
hogy a digitális metódusok inkább rövid távú megol-

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.



 Telefogászat 7
N
Ő
V
É
R

 | 2024;37(2):1–40.

dásként alkalmazhatók megfelelően. A telefogászati 
szolgáltatások költségeivel közepesen volt elégedett 
a releváns csoport, míg ezen szolgáltatások logisz-
tikai hátterével kapcsolatban magas elégedettségről 
számoltak be. A csoport 15,7%-a jelezte, hogy prob-
lémái voltak a telefogászati ellátáshoz való hozzá-
férés kapcsán. Ajánlásként megfogalmazzák, hogy 
a politikai döntéshozóknak, különféle egyesületek-
nek, szervezeteknek és a szakmát gyakorló egyének-
nek együtt kell dolgoznia a telefogászat létrehozá-
sán (Chatterjee et al., 2024). Thaiföldön az Early 
Childhood Caries (ECC), amely egy igen rapid 
formájú, korai életkorban előforduló gyermekkori 
fogszuvasodási forma, megelőzésére chatbot alapú 
mobilapplikációkat hoztak létre már 2018-ban. El-
sősorban azon problémák áthidalására hozták őket 
létre, amikor a személyes találkozók megtartása le-
hetetlen, gondoljunk itt akár a pandémiás helyzetre, 
illetve a szakszemélyzet munkaterhelésének csök-
kentésére. A pandémia során chatbot asszisztál-
ta edukatív lehetőségeket alkalmaztak a megfelelő 
szájápolás, azon belül is a fogmosás elsajátítására. 
Idevonatkozóan videóanyagokkal igyekeztek átadni 
ismereteket a konkrét fogmosási technikák kapcsán, 
a dentális plakk vizsgálatára és a gyermekek viselke-
désmenedzsmentjére vonatkozóan. A hozzátartozók 
és gondozók számára az applikáción keresztül napi 
üdvözlő üzeneteket küldtek, megvitatták az aktuális 
kihívásokat, érzelmi támogatást nyújtottak, továbbá 
infografikákkal vagy releváns idézetekkel igyekezték 
motiválni a használókat. Vizsgálati eredményként 
szignifikáns javulás mutatkozott a gyermekek fog-
mosásában, és a plakkindex jelentős csökkenést mu-
tatott. Javult a tudásszint a szájápolás terén, mind a 
gyermekek, mind a gondozók/hozzátartozók tekin-
tetében. Összességében az elégedettségre vonatkozó 
eredmények nagyon kedvezők voltak, hiszen a chat-
botokat élvezhetőnek, részletgazdagnak és hasznos-
nak találták a szájhigiéné kapcsán. Az audiovizuális 
elemek használata külön ki lett emelve. Jelen szak-
irodalom is azt ajánlja – a telefogászat és kiemelve itt 
a chatbotok létjogosultságát –, hogy mellékes meg-
oldásként tudnak leghatékonyabban funkcionálni, 
kiegészítve a hagyományos metódusokat, pláne egy 
olyan gyakorlati karakterű téma kapcsán, mint a 
szájhigiéné (Pithpornchaiyakul et al., 2022) 

Magyarországon 2020 márciusában a fogászati 
alapellátás, majd a szakellátás is a sürgősségi ellátásra 
korlátozódott, reflektálva az aeroszolképződés ve-
szélyeire. A telefogászat hazai bevezetése a Sem-
melweis Egyetem ajánlására három területet vet 
fel: 1. pretriázs, 2. fogszabályozó kezelés alatt álló 
és szájnyálkahártya-elváltozásokkal rendelkező pá-
ciensek monitorozása, 3. lakosság edukálása az 
egészségtudatosságról, primer prevenciós módsze-

rek alkalmazása az elektív beavatkozások elhalasz-
tása kapcsán. Elengedhetetlen, hogy a páciensek in-
formálva legyenek arról, hogy mire használhatják a 
telefogászatot, ehhez a Semmelweis Egyetem kü-
lönböző audiovizuális anyagokat készített páciensei 
számára, és lehetővé tette számukra az időpontfog-
lalást online konzultációkra. Megállapították, hogy 
a felesleges páciens-szakember találkozások száma 
jelentősen redukálható és ezáltal nagyobb hatékony-
ság mutatkozhat az ellátásban (Győrffy et al., 2020). 
Egy magyar 156 fős kutatásban azt találták, hogy a 
fogorvosok több mint háromnegyede örömmel fo-
gadja és fontosnak tekinti a telefogászat bevezetését 
és az ezzel kapcsolatos továbbképzéseket (Marczi et 
al., 2023). 

A telefogászat eredményessége
Marczi, Kivovics és Németh (2023) nyomán olvas-
hatjuk, hogy a telefogászat egyik legnagyobb elő-
nye, hogy javítható általa a szájhigiénia, lehetőséget 
ad az edukációra, konzultációra, a megelőzésre és a 
páciens tájékoztatására, informálására. A gyermek-
fogászatban az egyik legnagyobb jelentősége a fog-
szuvasodás megelőzésében realizálható. Alkalmaz-
ható még a primer-primer prevencióban is, amely 
a várandós anyák és születendő gyermekeik orális 
egészséggel kapcsolatos felvilágosítását, edukálását, 
meglévő ismereteik fejlesztését tűzi ki célul. Nagy 
jelentősége lehet napjaink egyik főként szocializá-
ciós problémájának, a fogászati félelem és szorongás 
felszámolásában, redukálásában. Műtéti beavatko-
zások után szorosabb kontroll tartható infokommu-
nikációs technológiákkal, nyomon követhető a gyó-
gyu lás. Egyik, talán legjelentősebb előnye, hogy teret 
ad az interdiszciplinális kommunikációnak az adott 
esetekkel kapcsolatban, még akkor is, ha a szakem-
berek között jelentős földrajzi távolság van, ehhez 
ugyanis fel tudjuk használni az adatbázisunkban 
szereplő adatokat, dokumentumokat, leleteket, ered-
ményeket. A telefogászat bevezetésével kapcsolatban 
továbbá megállapították, hogy csökkentheti a váró-
listán eltöltött időt, és a hatékonyabb betegirányítás 
nyomán a páciensek hamarabb kaphatnak szakel-
látást. A páciens egy számára már ismert, nyugodt 
környezetből jelentkezhet be, felszámolva akár a fe-
hérköpeny-szindrómát vagy a fogászati félelmet és 
szorongást (Marczi et al., 2023). A betegek földrajzi 
elhelyezkedéstől és távolságtól függetlenül gyorsan, 
egyszerűen hozzájuthatnak a telefogászat adta lehe-
tőségekhez, ez különösen fontos lehet olyan népes-
ségcsoportok esetében, akik számára nem megoldott 
az ellátás elérhetősége. Javítja a szakember-beteg és 
szakemberek közötti kommunikáció hatékonyságát. 
A szakemberek szoros együttműködésével az egyén 
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számára a legjobb ellátás biztosítható a jelentős 
költséghatékonyság mellett. Csökkenti a fogászati 
szektorban a munkaerőhiány okozta problémákat, 
egységnyi idő alatt több beteg ellátására ad lehető-
séget, valamint redukálja az egyes fogászati szolgál-
tatók és szolgáltatások felesleges igénybevételét. A 
telefogászat a szakemberek együttműködését is ja-
vítja, biztosítja, hogy a megvitathassák eseteiket egy-
mással, akár segítséget, útmutatást kérjenek tapasz-
taltabb kollégáktól, specialistáktól. Előnye, hogy a 
fogászat minden területén alkalmazható, helye van a 
prevencióban, kuratív ellátásban, kutatásokban, vala-
mint az oktatást is kiegészíti és hatékonyabbá teheti 
(FDI, 2021). 

 
Kihívások és korlátok
A számos előnyön túl azonban korlátai is lehetnek 
a távfogászatnak. Az idősebb vagy nem megfelelő 
ismeretekkel, készségekkel rendelkező egyének ese-
tén nehézségeket okozhat a telemedicina alkalma-
zása. Problémába ütközhet továbbá az adatok táro-
lása és védelme jogi-etikai vonatkozásban is. Beve-
zetése a napi rutinba megköveteli, hogy megfelelő-
en felkészített pacientúra és szakmai team álljon a 
rendelkezésre. Utóbbi felveti a szakemberek képzé-
sét és továbbképzését (Győrffy et al., 2020). A vég-
leges diagnózis felállításához indokolt lehet kiegé-
szítő vizsgálatok elvégzése is, amelyek már szemé-
lyes jelenlétet igényelnek. Számos szolgáltatás te-
hát nem helyettesíthető a telefogászat módszereivel, 
csupán kiegészítheti, eredményesebbé teheti őket. A 
telefogászat hatékony működéséhez elengedhetetlen 
a megfelelő technikai háttér, például gyors és meg-
bízható internetkapcsolat, intraorális kamera, jó mi-
nőségű felvételek készítéséhez szükséges berendezé-
sek, amelyek elérhetősége és megléte nehézségekbe 
ütközhet. Ezen technikai hibák téves diagnózis fel-
állítását eredményezhetik, ezáltal pedig a kezeléssel 

kapcsolatos döntések pontatlanságát. A felhaszná-
lóbarát berendezések megléte is elengedhetetlen a 
telefogászat megfelelő működéséhez. Továbbá azt 
is fontos megemlíteni, hogy a korszerű, innovatív 
technikák, technológiák és berendezések használata 
speciális képzést igényel annak érdekében, hogy az 
egészségügyi felhasználók magabiztosan használják 
őket a mindennapokban (FDI, 2021). 

 
Összegzés
A távfogászat sokrétű felhasználásának köszönhető-
en hatékonyabb, eredményesebb ellátás valósítható 
meg, javíthatja a páciensek attitűdjét, aktívan meg-
előzhető vagy kezelhető általa a fogászati félelem 
és szorongás problémaköre is. A páciensek számá-
ra könnyebb hozzáférhetőséget biztosít a fogászati 
szolgáltatásokhoz, jelentős szerepet tölt be a földraj-
zi távolságok okozta korlátok leküzdésében, továbbá 
eszközként funkcionál a prevencióban. A szakembe-
rek közötti kommunikációval magasabb minőségű 
ellátás, sikeresebb terápia biztosítható. Képes javítani 
a szakemberek leterheltségét, csökkenti a kiégés koc-
kázatát, és megoldásként szerepelhet a munkaerőhi-
ányban. Alkalmazásának vannak azonban limitációi 
is, amely kellő elővigyázatossággal, edukálással és 
oktatással ellensúlyozható, így hatékony lehetőség-
ként funkcionálhat a hagyományos, személyes jelen-
léttel történő alkalmak mellett.

Szerzői munkamegosztás: G. J.: irodalomkutatás el-
végzése, közlemény megírása; K-Gy. R.: irodalomku-
tatás elvégzése, közlemény megírása. A cikk végleges 
változatát mindegyik szerző elolvasta és jóváhagyta.
Anyagi támogatás: A közlemény megírása, illetve a 
kapcsolódó kutatómunka anyagi támogatásban nem 
részesült.
Érdekeltségek: A szerzőknek nincsenek érdekeltsé-
geik.
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